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im Dorfgemeinschaftshaus in Lehmrade 

 

 
1 

 

Beginn: 19.06 Uhr                                                                 Ende: 20.45 Uhr 
 
Unterbrechungen:  keine 
 
Anwesend: 13                          (gesetzl.) Mitgliederzahl: 13 
 
 

A n w e s e n h e i t s l i s t e 
 
 
 
   Name       Gemeinde    Bemerkungen 
__________________________________________________________________________ 
 
Vorsitzende:  AV Dibbern      Hornbek  (1 Stimme) 
 
 
Mitglieder:  Bgm. Brügmann    Alt-Mölln   (4 Stimmen) 

Bgm. Schlisio       Bälau   (1 Stimme) 
GV Jakob      Borstorf  (2 Stimmen) 

   Bgm. Fröhlich     Breitenfelde  (3 Stimmen) 
   Bgm. Ries     Grambek  (3 Stimmen) 
   Bgm. Wagnitz     Lehmrade  (3 Stimmen) 
   Bgm. Droste     Niendorf a.d.St. (3 Stimmen)  
   Bgm. Bürger     Schretstaken  (2 Stimmen) 
   Bgm. Reimer     Talkau  (3 Stimmen) 
   Bgm. Jahn      Woltersdorf  (2 Stimmen) 
   GV Albrecht     Breitenfelde  (3 Stimmen) 
   GV Hack     Breitenfelde  (3 Stimmen) 
 
Verwaltung:  Herr Schäper Bürgermeister der Stadt Mölln 

Frau Kramer, Leiterin Team Breitenfelde 
 

    
Protokollführerin:  Frau Funke 
 
Gäste:   GV Müller, Schretstaken 
 
 

T a g e s o r d n u n g : 
 
I. Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Anträge zur Tagesordnung 
2.1 Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 

3. Niederschrift der Amtsausschusssitzung vom 06.07.2023 
4. Bericht der Amtsvorsteherin 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung 



N i e d e r s c h r i f t 
über die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Breitenfelde.  

am 21.09.2023 
im Dorfgemeinschaftshaus in Lehmrade 

 

 
2 

 

7. Berufung von jeweils einem (Ersatz-)Mitglied für die Kindergartenbeiräte 
„Zwergenscheune“ und „Wiesenblick“ 

8. Sachstand Neubau Kindertagesstätte „Wiesenblick“ 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Unterbringung von Flüchtlingen 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Verwaltung von Vermögen 
11. Anfragen und Verschiedenes 

 

II voraussichtlich nichtöffentlicher Teil 
 

12. Verschiedenes  
13. Personalangelegenheiten 

 
III Öffentlicher Teil 
 

14. Bekanntgabe der im Nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse. 
 
 
 
 

 
TOP   
 
I. 

 
Öffentlicher Teil 

 
1 

 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
und der Beschlussfähigkeit 
 
 
Frau Dibbern eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 

2 Anträge zur Tagesordnung 
 
Es wird beantragt den Tagesordnungspunkt „Beschlussfassung über einen 
Folgeauftrag an die Firma axians Public Consulting GmbH Jahresabschlüsse 2022 
für die Gemeinden des Amtes Breitenfelde und für das Amt Breitenfelde“ als neuen 
Tagesordnungspunkt 11 einzufügen.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Amtsausschuss Breitenfelde beschließt einstimmig den Tagesordnungspunkt  
„Beschlussfassung über einen Folgeauftrag an die Firma axians Public Consulting 
GmbH Jahresabschlüsse 2022 für die Gemeinden des Amtes Breitenfelde und für 
das Amt Breitenfelde“ unter Punkt 11 auf die Tagesordnung aufzunehmen.   
 

Ja-Stimmen: 33 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
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2.1 Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit  

 
Der Amtsausschuss Breitenfelde beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 
13 - Verschiedenes - und 14 – Personalangelegenheiten – nicht öffentlich zu 
behandeln. 

 
 
Ja-Stimmen: 33 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 

 
 

  

3  
Niederschrift der Sitzung vom 06.07.2023 

 
Es wird von Herrn Ries darauf hingewiesen, dass im Protokoll die Anzahl der 
Stimmen für Grambek auf 3 zu korrigieren ist. Frau Wagnitz erinnert daran, dass 
auch Herr Wenck als ehemaliger Bürgermeister der Gemeinde Niendorf a.d.St. 
verabschiedet wurde und bittet dies entsprechend zu ändern.  
 
 

4 Bericht der Amtsvorsteherin 
 
Frau Dibbern teilt folgendes mit:  
 
Kommunalwahlen: hier bedankt sie sich bei der Stadt Mölln für die Durchführung 
der Wahl 
 
Sitzung Polizeirat in Elmenhorst:  die Kriminalität im Kreis wird als niedrig 
eingestuft. Taschendiebstähle in Supermärkten haben zugenommen. Fahrradunfälle 
haben zugenommen. In Geesthacht gab es Aggressivität auf dem Jahrmarkt. 
 
Jubiläum: am 01.06. hatte eine Mitarbeiterin der Schule 25-jähriges Jubiläum 
 
Amtspokalschießen: hier war das Amt mit einem Team vertreten. 
 
Konstituierende Sitzungen: Sie bedankt sich beim Team für die aufwändigen 
Vorbereitungen zu den einzelnen Sitzungen.  

 

Kuratoriumssitzung: Am 14.06.23 und 05.07.23 fanden Kuratoriumssitzungen 

„Kita“ statt. 

Verabschiedung: Pastor Lotchius aus Breitenfelde wurde am 25.06.23 

verabschiedet. 
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Kita Wiesenblick: am 27.07.2023 erfolgte die offizielle Übergabe der Kita 

Wiesenblick. Im August erfolgte die vorläufige Betriebserlaubnis für die 

Inbetriebnahme.  

SHGT-Mitgliederversammlung: diese war am 31.08.2023 in Lütau 

Schulungen Gemeindevertreter: die Veranstaltungen u.a. bei Rosalie in 

Breitenfelde waren sehr gut besucht.  

 

Alte Schule: die EG-Wohnung ist seit 01.08.2023 vermietet. 

 

Flüchtlingsunterbringung: aufgrund eines Wasserschadens im Rosengartenweg 

in Breitenfelde wurde eine Familie übergangsweise in der Dorfstraße 32 b in 

Breitenfelde untergebracht.  

Tierheim Mölln: gemeinsam mit dem Tierschutz, Bürgermeister Schäper, Frau 

Kramer und ihr fand Ende August ein Gespräch im Tierheim statt. Die Finanzen des 

Tierheims sind derzeit stabil, es gebe aber einen großen Renovierungs- und 

Sanierungsstau.  

  
  
  
  
  
5 Einwohnerfragestunde 

 
Es liegen keine Fragen vor.  
 
 

6 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung 
 
Frau Dibbern teilt mit, dass sich der Verwaltungsausschuss bereits im Vorfeld mit 
der Satzung beschäftigt habe. 
 
Frau Kramer erläutert die Vorlage und fügt hinzu, dass die Satzung der 
vorgeschlagenen Mustersatzung des Landes entspreche. 
 
Herr Brügmann schlägt vor,  bei § 3 der Satzung, die Kurzfassung zu wählen.  
 
Herr Schlisio spricht sich für die Langfassung aus.   
 
Herr Jahn teilt mit, dass sich der Verwaltungsausschuss für die Langfassung 
entschieden habe.  
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Frau Dibbern lässt über die Kurzfassung von § 3 der Satzung abstimmen.  
 
 
Beschluss:  
 
Der Amtsausschuss Breitenfelde beschließt § 3 der Hauptsatzung in der 
Kurzfassung in die Satzung aufzunehmen.  
 
     Ja-Stimmen: 23 

Nein-Stimmen: 10 
Enthaltungen: 0 
 
 
 

Nunmehr bittet Frau Dibbern darum, über die komplette Satzung mit § 3 als 
Kurzfassung abzustimmen 
 
Beschluss:  
 
Der Amtsausschuss Breitenfelde beschließt die Neufassung der Hauptsatzung mit 
folgenden Änderungen: 
 
§ 3 wird in der Kurzfassung in die Satzung aufgenommen.  
 
       Ja-Stimmen: 33 
       Nein-Stimmen:  0 
       Enthaltungen: 0 
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Berufung von jeweils einem (Ersatz-)Mitglied für die Kindergartenbeiräte 
„Zwergenscheune“ und „Wiesenblick 
 
Frau Kramer teilt mit, dass in der konstituierenden Sitzung jeweils im Beirat der 
Zwergenscheune und der Kita Wiesenblick ein Mitglied zu wenig gewählt wurde. Es 
wird vorgeschlagen,  nun die vorhandenen Ersatzmitglieder als volle Mitglieder in 
den Beirat aufzunehmen und jeweils ein neues Ersatzmitglied zu wählen.  
 
Als Ersatzmitglied für die „Zwergenscheune“ wird Frau Fröhlich, als Ersatzmitglied 
für die Kita Wiesenblick Herr Brügmann vorgeschlagen.  
 
Frau Dibbern bittet um Abstimmung.  
 
 

 
Beschluss: 
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Der Amtsausschuss Breitenfelde wählt folgende Ersatzmitglieder in die Beiräte und 
zwar:  
 
Bürgermeisterin Fröhlich als Ersatzmitglied in die „Zwergenscheune“ 
Bürgermeister Björn Brügmann als Ersatzmitglied für die Kita „Wiesenblick“. 
 
Die bisherigen Ersatzmitglieder werden zu Mitgliedern der jeweiligen Beiräte. 
 

 
 
Ja-Stimmen: 33 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
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Sachstand Neubau Kindertagesstätte „Wiesenblick“ 
 
Frau Dibbern teilt mit, dass die Kita eine vorläufige Betriebserlaubnis bis Ende 
Oktober erhalten habe. Hintergrund seien offene Fragen zur Anzahl der 
Waschplätze im Elementarbereich und die offene Fertigstellung der Außenanlagen.  
 
Aufgrund der fehlenden Parkplätze auf dem Gelände habe man die Parksituation in 
der Straße „Am Knüllen“ und am Friedhof vorübergehend geändert. Dies 
funktioniere derzeit gut.  
 
In Bezug auf den Wasserschaden, der kurz vor der Inbetriebnahme Ende August 
festgestellt wurde, berichtet sie, dass der Sanitärinstallationsbetrieb den Schaden 
übernimmt.  
 
  
 
 

9 2. Beratung und Beschlussfassung über die Unterbringung von Flüchtlingen 
 
Herr Schäper teilt mit, dass die Kapazitäten zur Unterbringung von Flüchtlingen 
derzeit ausgeschöpft seien. Es werde dringend zusätzlicher Wohnraum benötigt.  
 
Es erfolgt eine Diskussion über den Ankauf von Gebäuden. Frau Dibbern stellt fest, 
dass das Amt doch wieder über den Ankauf von Gebäuden entscheiden müsse.  
 
Herr Ries teilt mit, dass er den Ankauf von Mehrfamilienhäusern statt 
Einfamilienhäusern bevorzuge.  
 
Frau Wagnitz bevorzugt den Ankauf von Häusern, bevor man eine Containeranlage 
errichte. 
 
Es herrscht Einigkeit, dass größere Gebäude nur mit einer zusätzlichen Betreuung 
als Unterkunft zur Verfügung gestellt werden können.  
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Der Amtsausschuss Breitenfelde ist sich bewusst, dass kurzfristig weitere Gebäude 
zur Unterbringung von Flüchtlingen zur Verfügung zu stellen sind und einigt sich, 
leerstehende Immobilien an die Verwaltung zu melden.  
 
 
 
 
 
  

10 Beratung und Beschlussfassung über die Verwaltung von Vermögen 
 
Frau Kramer bittet darum, über die Geldanlage von freien Mittel zu beraten.  
 
Der Amtsausschuss einigt sich, dass Frau Dibbern die offenen Gelder nach 
Rücksprache mit dem Fachbereich Finanzen entsprechend anlegen kann.  
 
 
 
 

11 Beschlussfassung über einen Folgeauftrag an die Firma axians Public 
Consulting GmbH Jahresabschlüsse 2022 für die Gemeinden des Amtes 
Breitenfelde und für das Amt Breitenfelde 
 
Frau Kramer bittet darum, den Folgeauftrag an die Firma axians kurzfristig zu 
erteilen. Nur so sei, eine zeitnahe Fertigstellung der Jahresabschlüsse 2022 
gewährleistet.   
 
 
Beschluss:  
 
Der Amtsausschuss Breitenfelde beschließt den Folge-Auftrag an die Firma Axians 
zur Erstellung der Jahresabschlüsse 2022 zu vergeben. 
 
 Ja-Stimmen:          33 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
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Anfragen und Verschiedenes 
 
Auf Nachfrage von Frau Fröhlich teilt Herr Schäper mit, dass der Neujahrsempfang 
in Mölln am 21.01.2024 stattfinde.  
 
Herr Schäper fügt hinzu, dass alle Bürgermeister:innen noch zum 03.11.2023 zur 
Eröffnung des Jahrmarkts eingeladen werden.  
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Frau Kramer teilt mit, dass am 30.09.2023 das kommunalpolitische Frauenfrühstück 
stattfindet.  
 
Frau Funke erklärt sich bereit, den Kreis darum zu bitten, allen Bürgermeistern 
Zugang zu MapSolution zu erteilen.  
 
Der Amtsausflug soll im Januar oder Februar 2024 stattfinden.   
 
 
 
 

 
 

 
 

  
  
II. 
 
15. 

Öffentlicher Teil 
 
Bekanntgabe des im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlusses 
 
Frau Dibbern teilt mit, dass über Personalangelegenheiten ein Beschluss gefasst 
wurde.   
 
Sie bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 20.45 Uhr. 
 
 
 
gez. Dibbern                               gez. Funke 
------------------------------                    ---------------------------------- 
Amtsvorsteherin                                  Protokollführerin 
 

  
  
  
  
  
  
  

 


